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Langage En Maternelle

Interactions
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| Préambule

« Nous avons réfléchi sur plus de trois cents §@ina que nous avons enregistrées pour servirided® fond a
ce travail. Tout ce que disaient les enfants aété, ainsi que ce que disaient les adultes péamaer les prises
de parole enfantines. Quand on a un tel matéfiast intéressant de scruter, pour aller a la péelke« relances
qui marchent », ce qui fait que dans telle tactidaaimation, quelque chose a été débloqué celipur-un
moment donné les enfants se sont remis a parlecbep mieux qu’au début.

L’idée est que, disposant d’'un matériau pareils’est mis & écrire complétement les productionsedéants.
Cela a donné une grille gigantesque, peu a petengst pour en faire un outil d’évaluation plussd@ue
d'usage, concernant le langage d’enfants de 34aass, 5ans, et méme des enfants du primairecpi'fudes
éleves de %™

Le travail sur la syntaxe adaptée se base surtodtade fond. Ce n’est pas une construction dgplit, c’est ce
gu’on voit dans des vraies situations au quotidigmand on les enregistre, que voit-on se constdans le
langage des enfants ? On se doute que c’est baséade cette nature-la qu'il faut un peu soufflarles braises
pour essayer de faire que ¢a s'accélére, que Erootion du langage se fasse le mieux possiblgy’etle aille
peut-étre plus loin que dans les situations detiomeement actuel. »

Il Les interactions

« Une interaction utile, en parlant d’'une interactadulte-enfant, est une interaction qui va pemmet|’enfant
de parler, et de proche en proche lui faire fa@® progres, pour que ses capacités oratoires sogpent et lui
permettent progressivement de s’exprimer.

Les interactions pésent certainement dés la patfence. Les enseignants qui ont des petites ssd® 2ans, 3
ans le savent bien. La qualité des interactionsrgdéveloppe avec I'enfant a un moment donné, eua an
groupe d’enfants, pése lourdement sur les progrids geuvent faire.

Voici deux exemples d’interactions, I'un dans uset®n de trois ans, I'autre dans une section @rguans,
dans la ZEP de Pontoise, qui vont permettre deorgrer des problémes pratiques.

Une fillette s'approche de Monique, I'animatriceldelasse, elle a une voiture cassée a la masa phrase
c'est : « cassé voiture ». Donc elle parle dansaspéce d'infra-syntaxe, a deux mots, caractéuistips
enfants de deux ans...

Quelle que soit votre langue de départ, sauf qesléangues structurées différemment, pour 90%ategIES
mondiales, aux alentours de deux ans, vous passame phase dans laquelle les phrases se rédciseme
ca a deux mots. « cassé voiture », « papa partest, une sorte de modele international qui adiaé a certains
psycho-linguistes que c’était pré-programmé, etagla mettait en place un systéme sur la base Hensaiite,
selon la qualité des interactions, on attrapaistasctures de sa langue.

« casseé voiture : voila exactement ce qu’a difillte. Monique lui répond : « ah, elle est cast# voiture ? et
pourquoi elle est cassée ? »

Vous avez déja ce double aspect : elle lui renuniécho de ce gu’elle a dit, une reformulationfaegd-back.
Vous vous doutez d’emblée que I'adulte qui faiegaattend de la qualité. Il pose devant I'enfaninauéle qui
est en rapport avec la tentative de I'enfant maidug propose d’aller un peu plus loin dans lastonction d’'un
langage oral efficace. Ensuite vous avez une relaet pourquoi elle est cassée»?

Donc : feed-back , plutét la culture de la quaktéla relance, plutét la culture de la quantitiympamener

| ‘enfant a prolonger son message, au niveau dérfantique, en espérant qu’il va continuer sa pliésgarole.
Une bonne interaction a toujours ce double aspaatelance pour la quantité, et le feed-back ige v
essentiellement a terme la culture de la quali$épdeductions de I'enfant.

De ce point de vue, en disant « elle est casségittae », en écho a « cassé voiture », Moniguatae mieux
possible, puisqu’elle a sélectionné, dans la lamgak a grande fréquence (celle des adultesyriae qui avait
a peu pres le méme schéma que la tentative spendenénfant.

L’éléve qui entend « elle est cassée ta voiture peut saisir ¢ga que comme un écho de la tenigtiVlea faite,
et qui se superpose a sa tentative. On retrouviae tonalité, I'intonation insiste sur « cassée « voiture »,
mais avec un pronom, un verbe conjugué, voiturdiestarticulé alors qu’on avait « voitu », le déimant
s'est placé devant le nom... Vous avez quelque ctleserdre de 'oral, mais on la devideportée des
progrés possibles de I'enfant & ce moment,l&ui qui en est encore a l'infra syntaxe a deuxsnse voit
proposer un écho qu’il ne va peut-étre pas preadmompte tout de suite, mais on se doute que S aitue
comme c¢a toujours un peu au-dela de ses posshiliténoment, assez vite vous allez avoir un effet



d’entrainement. Je dis cela pour avoir suivi deaeenen semaine les progres de tel ou tel enfargpercoit a
un moment donné les progrés qui viennent de lat§uidds interactions que I'adulte a développé dems
séances précédentes, c'est-a-dire une semain®pher exemple. Vous avez des effets comme caani
d’autant plus importants que les propositions @ite’adulte sont un peu au-dela des possibilig$ehfant.
Cela ne « bétifie » pas au niveau ou est I'enfamtjui ne servirait a rien, mais cela ne va pasphasse perdre
dans un langage qui serait plus du c6té de I'étnui serait hors de portée de I'enfant, et oaaniraire on
serait en train de rigidifier au niveau de la comstion qu'il est en train d’opérer.

Vous avez deviné que dans cette section de treid’anfant était en difficulté, il était dans langage de deux
ans (« casseé voiture »).

Le deuxieme exemple est pris dans une section aleegans, toujours dans la ZEP de Pontoise.

La situation : un album a été raconté aux enfabt®udrs avant, raconté comme le raconterait unexorde
I'oral ; il n'a pas été lu dans les structures #imfices de I'écrit. Il ressemble aux albums éceitssyntaxe
adaptée. Dans cette école se trouve une audiothiéggi@albums qui passionnent les enfants sonsaittes, a
temps perdu ils peuvent les reprendre, les écdateré-écouter, et I'enseignante s’est apercwcqtialbum
particulier avait du succés. Au bout d’une quingaide jours de I'existence de cet album présentijtécré-
écouté par les enfants, I'enseignante arrive uimpgaend une mouture géante de cet album-layf@devant
les enfants et demande qui est capable de lui racBalbum. Elle les provoque a raconter cettstdire, en
tournant les pages.

Dans ce cadre-la, a un moment donné, une fillétte«delle fermait bien sa porte, pour .... pouliqupour...
» et elle tombe en panne. Et elle pouffe en disardtomme ¢a i ne pouvait pas entrer le renard. »
Visiblement, elle est déja plus loin que la fikette 'exemple précédent. Elle essaie de fairdateses en

« pour que », mais cela n'a pas marché, elle rseép@jusqu’au bout de sa tentative.

A ce moment I'adulte lui renvoie en écho, en feadka « ah oui, elle fermait bien sa porte poui tgritre pas
le renard ». Ce n’est pas trés académique, maisacali moins une vertu, I'enfant qui n’arrivait pafgire son
« pour que » l'instant d’avant, reprend la proposite I'adulte et la répéte a son compte.

Ce qui signifie qu’en ce qui concerne la conquét& ghour que », juste avant I'éléve n'y arrive pssur cette
proposition, qui n'est pas trés académique, ivaré s’emparer du « pour que » et a réaliser dewquilait
faire.

Ce qui facilite les choses, c’est que I'adulte ia poin de placer un pronom apres le « pour q@est
certainement la présence de ce pronom qui a &8l choses, parce qu'on sait, a partir des kili@se
d’enregistrement, que pour 'immense majorité d€ams, toutes les formes complexes de la langygour
gue », « quand », « Si », « comme », n'importelguEmplexité mettant en ceuvre une subordination,
s'appuient d’abord sur les pronoms.

On peut dire qu’une telle phrase a des vertus appes d’accompagnement dans la construction penufalht,
mais qu’on aurait pu faire un peu mieux dans lpeesde I'académisme, par exemple le «il » : cut pe non
en articuler le « L », par rapport aux canons hafstde la pédagogie du langage en maternelledquamous
dit « n’hésitez pas a bien articuler, a sépareséggnents, a théatraliser votre prise de parole...

On aurait pu garder ces deux impératifs, puisqeaihles vertus de la présence du pronom sur igtdion de
l'acces aux formes complexes, une bonne forme tauuiadtre par exemple « elle fermait bien sa ppote qu'il
ne rentre pas, le renard ».

Les conteurs professionnels font sans arrét destplirases. Ce ne sont pas des formes totalensatéraitjues,
mais ces phrases ont apparemment un avantagectesciens de 'oral qui font passer des histaires public
important pendant des heures en passionnant Iss gjégdsitent pas a faire des choses comme cauraqu'il
ne rentre pas, le renard ! » Cela permet de metrgenard » en exergue, cela rend le discourémement
vivantdans le registre de I'oral.

Ce qui est s, c'est que pour I'enfant de noten®le, c’est peut-étre le premier « pour que saleie, elle
n'a pas réussi a le faire, le feed-back a marchiéadiilte avait voulu faire plus académique, c’astire
renvoyer une forme ressemblant plus a I'écrit quml : « elle fermait bien sa porte pour que learel ne rentre
pas », il est a peu prés certain que I'enfant agtéiincapable de s’emparer de ¢a, ou du moifiaumit pas
spontanément répété... et méme si, s'entendant beml'anfant, on I'avait sollicité pour obtenir un&pétition
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de sa part, il aurait eu énormément de difficulté@éter cela.

Cet exemple avec « pour que » se retrouve ailtequel que soit le connecteur, ou, que, parce cuame, si,
guand..., cette nécessité de maintenir les pronompesition de sujet est I'huile dans les rouagekde
complexification.



On ne peut pas se passer des formes complexesatgjlee dans I'oral francais. A la différence deyo®mn a pu
penser, I'oral francais est souvent plus complaxel@gcrit correspondant. L’emploi de « ou » rdlatique »
relatif.. a besoin d’'un usage complétement aut@@atour pouvoir étre a I'aise a l'oral.

Si les conteurs de haut niveau utilisent de télemes comme « elle fermait bien sa porte pour ge'irentre
pas, le renard », on ne voit pas pourquoi on s&sserait en tant que pédagogue pour renvoyer desso
susceptibles de tonifier, d’'accompagner la constrague I'enfant est en train d'opérer.

Nous sommes maintenant au CE2. Les enfants saairede raconter une histoire — la petite poulesseu-
gu’ils ont découverte trois ans auparavant etegial passionnés. Les enfants ne sont pas en égtele a pour
que », ils vont probablement produire des chosegame quantité, qui ressemblent au propos deltadans
notre exemple précédent. lls disent « elle ferimait sa porte pour qu'il rentre pas, le renards»oit le « pour
gue » pour les formes a pronom. Eh bien, le fee#t ai auparavant était incapable d’étre prégnanteque
Cc’était trop tot, peut étre maintenant posé. Ort placer « elle fermait bien sa porte pour quest@ard ne rentre
pas ». Maintenant on a des chances que cela passer. La forme complexe étant acquise sur less®a
pronom, et comme elle est toujours acquise quekespit la classe sociale, on peut pousser plosloi
commencer a académiser.

En conclusion, il ne faut pas pousser trop t@gut rester dans le registre de I'oral, préseneaigoup la
présence des pronoms.

En hypokhagne, on dirait « elle fermait sa portargpie le renard ne rentrat pas ». Si je para dildtte avec
son échec du « pour que », il n'y a pas « bienposg@ a « mal >l y a plusieurs niveaux successifs.

Si on représente la construction de la syntaxe faoose d’'un escalier, quand j'interagis avec uraanf(on
n'est pas sans arrét en interaction), s'il vougppse une forme a ce palier, votre feed back se situle palier
juste au-dessus. Si vous avez de la suite damddes, en multipliant les interactions, vous paus@ir que dans
un délai de quinze jours trois semaines, I'enfantsvrejoindra sur ce palier, et vous pourrez dlensmener sur
le palier suivant.

D’autres écoles disent : quel que soit le nivealletdant, on va toujours lui proposer la formeplas
sophistiquée, la plus élaborée possible de la Erigant que vous annoncez les choses comme casedsaner
d’exemple, c’est assez convaincant. Pourquoi fdai regardez notre fillette en échec devantpew que »,
allez-vous lui dire « elle fermait bien sa porte dgirenard ne rentrat pas » ? Vous vous douterauen’allez
pas étre extrémement opérationnel, il est a pesigendain que jamais I'enfant ne va s’emparer é& ce n’est
pas la qu'elle va faire des progres.

Quand on regarde les enregistrements vidéo queavauns réalisés, on s’aperc¢oit qu’'on n’est pasolangj en
interaction. Les interactions sont souvent tresdsgparfois tellement bréves qu’on ne se rencdcpagpte de
l'importance pédagogique que cela présente. Quantdanc de montage, on met toutes ces interadtions
aprés l'autre, on se rend compte des progres dfatiedans I'acquisition du langage.

Quand c’est du « sur mesure », et que cela comedpien a la tentative du moment de I'enfant, aillora
progresser grace a cela.

Il'y a d’autres moments ou on se sert du langageraent : par exemple quand on raconte une hiskdiogit le
groupe et non pas a un enfant tout seul, ou quans posez une consigne a un groupe en motricitétplbe ou
telle action a réaliser...

Quand vous parlez au grand groupe, vous situee wdfeau a un niveau moyen de I'escalier, les aéafan
recoivent toujours bien plus de phrases, bien gusiots et méme bien plus de phonémes qu’ils sqathdes
d’en produire. Il y a une forte avance de la réoepsur la production. Quand vous racontez un®inésbu
lancez une consigne, vous pouvez vous situer auelds capacités du moment, sans aller jusqu’aidesux
extrémement élaborés, sinon vous allez avoir déaghénes d’'incompréhension. Mais parlant en vatyprp
nom a un moment donné, vous vous situez dans istreegtermédiaire ou I'enfant percoit le modetesbrtie.
Il entend la langue orale qu'il va falloir qu'iltedipe dans son apprentissage. Par contre, a dantments,
vous interagissez avec tel enfant ou tel groupefdfgs, vous ne parlez plus tout a fait en votopp nom,
vous l'aidez a gérer sa propre reconstructiome notre langue.

Si vous jouez sur les deux tableaux, a certains entsrle langage est un peu au-dela des capacgé&ales,
c’est un modele qu’ils peuvent s'imaginer avoioaguérir progressivement, et quand ils font desatems, la
vous ajustez mieux aux capacités du moment, eanjaur les deux tableaux vous accélérez la catigtru
Elle sera bien plus rapide que si vous « bétifiexisi au contraire vous vous situez a un niveagatiémisme
tel que cela ne peut pas étre prégnant pour laraetisn du langage. »



